

生态中原 文化中原 活力中原 幸福中原

“四个中原”建设让生活更美好

中原区“百城建设”提质工程观摩团观摩小区改造成果 实行“院长制”、引进物业…… 各显神通！老旧小区越来越美啦

10月31日上午,中原区“百城建设”提质工程观摩团走进秦岭路10号院等老旧小区,就小区改造成果进行现场观摩指导。观摩团由中原区副区长李卫林带队,中原区城管局、区建设局、区房管局、区教体局、区卫计委、区民政局、区文旅局、区城改办、区爱卫办、区规划分局主要领导及12个街道负责人参加观摩。

自“百城建设”提质工程开始以来,中原区开展了一系列无主管楼院、老旧小区集中整治行动,成效颇为显著。有的小区由社区主导筹备成立了业主委员会,并在业委会的运作下招聘了物业公司,规范化管理小区的大事小情;有的小区推行了“院长制”,将其作为深化城市治理的一项重点工作来做,建立“楼院长”信息库,为科学管理、科学决策提供依据,可谓是各显神通。记者将一些社区的做法进行梳理,来看看无主管楼院、老旧小区到底是如何华丽变身提高颜值的。记者 张改华 通讯员 李娟 张施 魏少杰 朱蓉 文/图



三官庙街道 引进物业规范管理 小区环境有效提升

三官庙街道地处郑州西郊,辖区破产企业多,无主管单位、无物业公司的老旧小区多。这些小区长期以来存在的杂、乱、脏等顽疾,成为城市精细化管理难题。三官庙街道以工农路32号院为试点,积极探索引入第三方物业公司,由物业公司实行市场化运作,业主、办事处全程监督,健全运行机制,确保无主管楼院切实治理到位。

工农路32号院原属破产企业郑州第二印染厂家属院,现有上世纪70年代3栋楼、80年代2栋楼、90年代1栋楼,共计341户,房屋建筑面积20400平方米。企业破产后无人管理,地面坑洼不平,黄土裸露;院内垃圾遍地、蚊蝇乱飞,只能靠社区工作人员定期打扫维持基本运转。2002年、2014年分别由区市政局、区房管局对楼院进行了硬件整治,但由于长期缺乏系统管理,小区面貌没有从根本上得以改善。

为了更好地开展精细化管理工作,提升居民居住环境,根据三官庙街道要求,2017年11月,该小区由社区主导筹备成立了业主委员会,并在业委会的运作下招聘了物业公司,街道投资数十万元垫底对楼院硬件设施进行了改造,以缓解物业前期经营的压力。目前物业运转正常,小区整体环境得到了有效提升。

在整个选举业委会引进物业管理机制过程中,社区党组织依托“一征三议两公开”工作法,广泛宣传,逐家逐户征求居民意见并选出居民代表,召开社区党委会、社区居民委员会、居民代表大会充分商议相关事宜,并将商议、决议结果随时张榜公布。目前,该小区已实现了业主自治管理,物业管理达到了“四有”目标(有清扫保洁、有秩序维护、有日常维修、有停车管理),社区精细化管理水平进一步提高。同时,社区工作人员从楼院清扫、垃圾清运等角色中解脱出来,把大量精力投入到了群众文化活动中,群众的精神文明建设得到极大提升。现在的工农路32号院干净整洁,秩序井然,邻里和睦。

秦岭路街道 观摩团现场观摩老旧小区提质工作



10月31日上午,中原区“百城建设”提质工程观摩团走进秦岭路10号院,就小区改造成果进行了现场观摩指导。

建设路街道 积极探索“院长制” 居民有问题随时可反映

建设路街道在全面开展路长制工作基础上,积极探索“院长制”工作机制,进一步改善和提升辖区楼院环境,深受居民喜欢。

街道按照“三长联动、五员五查”的工作思路,即实行小区管理“片长”“院长”“楼长”三级负责制,破解楼院管理难题;当好楼院“五员”,即“为民办事的服务员,院落环境的卫生员,矛盾纠纷的调解员,小区运行的安全员,文明行为的倡导员”。通过开展“查院落保洁、乱贴乱画,查私搭乱建、乱停乱放,查基础设施维护,查矛盾纠纷和安全隐患,查文明习惯养成”活动,使社区环境明显改善。

据一级院长李建广说,在岗位设置上,分片长、一级院长和

秦岭路街道相关负责人向观摩团介绍了小区的旧貌环境和打造提升过程,并对提升后如何形成长效化机制进行了重点讲解。通过生动的图文对比,小区提质取得的成效一目了然。

观摩团一行实地参观了10号院墙体修缮、绿地美化、停车位统一规划、集中供暖等一系列关乎民生的改造提质内容。副区长李卫林对老旧小区整治工作开展以来取得的阶段性进展给予了肯定,并提出了下一步工作要求。

二级院长。片长由街道分包社区领导担任。一级院长由社区中层以上人员担任。二级院长:无主管楼院由社区分包楼院的工作人员担任;单位型楼院,由物业部门负责人担任;已成立业委会的小区由业委会主任担任。楼长:以居民个人自荐、居民联名推荐、社区推荐方式产生,每50户左右确定一名楼长,由社区居民担任。

在职责方面,片长负责巡查监督社区工作开展情况,统筹协调解决突出热点、难点问题。一级院长负责党和政府的路线、方针、政策的宣传及日常巡查,并对二级院长上报的问题及时协调处理;不定期召开居民代表会议,征求居民意愿。二级院长负

一是一定要坚持“先民生后提升”的思路,要从细节入手、民生上投入,最终目的是为群众提供更好的服务;二是如何持续深入开展,形成长效管理机制,是下一步值得深思的问题。

下一步,金源社区“两委”将采用“1+2+3”模式,不断提升精细化管理水平,在取得阶段性成绩的基础上形成长效管理模式,努力办好和民生息息相关的事情,为辖区居民营造舒适、文明的居住环境。

责党和政府的路线、方针、政策的宣传,及时掌握本院情况动态,当好“为民办事的服务员,院落环境的卫生员,矛盾纠纷的调解员,小区运行的安全员,文明行为的倡导员”。楼长负责宣传党和政府的路线、方针、政策,带头遵守小区楼院管理规定,做到上情下达、下情上报;负责“五查”,即“查院落保洁、乱贴乱画,查私搭乱建、乱停乱放,查基础设施维护,查矛盾纠纷和安全隐患,查文明习惯养成”。

“现在每个楼院都张贴有片长、一级院长、二级院长和楼长的信息,遇到问题,直接拨打电话反映就行,很方便。”家住建设路109号院的张阿姨说,小区环境肯定会得到全面整治和绿化。

西流湖街道 开展老旧小区环境卫生观摩评比

老旧小区管理如何提升?无主管楼院环境卫生咋治理?11月2日上午,西流湖街道组织各村第一书记、包村领导和相关村组干部、网格长40余人,对辖区6个老旧小区和无主管楼院环境卫生逐个观摩,并现场打分评比。

在城市精细化管理工作中,西流湖街道针对辖区实际情况,以背街小巷、城郊接合部为重点,在做好主干道日常保洁的同时,下大力气对老旧小区和无主管楼院环境卫生进行重点治理,

并实行周检查、月评比、双月观摩制度。每月提升治理1~2条背街小巷,投资20多万元的宋庄中街提升改造已完成,路面进行了硬化、亮化。阳光小区拆除私搭乱建26处,房前屋后的花木种植统一规范,私开乱种现象得到有效治理,开放式垃圾池全部拆除,摆放了足量的垃圾桶并配备保洁员。汪庄新村、西湖花园等无主楼院也在逐渐进行治理,并推行网格化管理。每个无主楼院设楼长,办事处、村组、群众共同治理并参与楼院管理。

在观摩评比现场,观摩组成员通过实地观摩查看,相互谈经验、讲做法、找差距、说不足。在随后的点评会议上,对评选出的优秀小区和较差小区分别颁发了红黑旗。

“城市创建是一项持续性工作,需要全民创建、全民参与。通过观摩评比,各村、各部门之间互相学习、取长补短,最终实现共同提高。”西流湖街道城管科刘志选说,创建工作只有起点没有终点,将不断提高创建标准,下精细功夫,让群众满意。

镜头特写 看看棉纺路街道 四棉东社区改造前后



改造前



改造后

近日,棉纺路街道四棉东社区对建西小院内开展了老旧小区改造。

建西小院内建有上世纪70年代初的老旧楼房,院内住有300多人,多半是退休老人,安全管理薄弱,卫生状态差,路面坑洼不平,居民怨声载道。为了改善小院的居住环境,社区工作人员加班加点,挨家挨户走访调查,对改造项目向居民进行介绍,并对居民提出的问题进行解答。通过宣传,大部分居民认为这是好事,赞成小院改造。

本着“以人为本、完善功能”的原则,根据小院的实际情况,对小院的改造重点也略有差异,改造内容主要包括整修破损路面,完善道路整治;拆除乱搭乱建;整修和疏通雨水管道、污水管道等,为居民打造整洁、安全、便利、文明的宜居社区。

通过整治改造,一改昔日脏乱差的景象。如今映入眼帘的是整洁舒适的小区环境、宽敞明亮的门窗……无不让人眼前一亮,“颜值”大大提升。环境变美了,居民生活习惯也在潜移默化地发生变化。之前乱扔垃圾、不爱护公共设施等现象大幅减少,管理秩序得到规范。